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PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Definice:

Prirozené Cislo p>1 nazyvame prvocislem, pravé kdyz ma pravé dva ruzné
prirozené délitele (tj. Cisla 1 a p).

Prirozené Cislo a>1, které neni prvocislem (tj. ma vice nez dva prirozené
délitele), nazyvame slozenym cCislem.

Priklad 1:

« Cislo 7 je prvotislo, protoZe ma pravé dva pfirozené délitele, ¢isla 1 a 7. Jsou
to samozrejmi délitelé Cisla 7.

* Cislo 6 je sloZzené ¢islo, protoZze ma vice nez dva pfirozené délitele: 1, 2, 3, 6.
» Cislo 1 podle definice neni prvocislo ani &islo slozené.




PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Mame-li rozhodnout o tom, zda dané Cislo a > 1 je prvocislem nebo sloZzenym Cislem, miZzeme
postupovat tak, ze zjistujeme, zda je dané Cislo delitelné prvocisly mensimi nez toto Cislo. Plati totiz
matematicka veta:

Existuje-li prvocislo mensi nez Cislo a, které déli Cislo a, pak a je slozené Cislo.

Priklad 2:
Rozhodnéte, zda Cislo 143 je prvocislo nebo Cislo slozené.

Reseni:

e 21143
31143
51143

71143
11 | 143 Cislo 143 je délitelné ¢islem 11, jedna se o &islo slozené...




PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Postup z predchoziho slidu je znacné zdlouhavy. Proto budeme vyuzivat nasledujici véty:

Jestlize prirozené Cislo a neni délitelnézadnym prvocislem mensim nebo rovnym +/a , pak a je prvocislo.

Prikiad 3:
Rozhodnéte a zdlvodnéte, zda &islo 1007 je prvodislo nebo Cislo sloZené.

Refent:
* Uréime+ 1007
« 1007 =31,7

* Postupné délime ¢islo 1007 prvoéisly mensimi nebo rovnymi cislu 31.
« 2§1007, 311007, 541007, 711007, 1141007, 13$1007, 1711007,
19 | 1007

Cislo 1007 = 19 . 53, tj. &slo 1007 je &islo sloZené. -



PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Piiklad 4:
Rozhodnéte a zdUvodnéte, zda Cislo 1009 je prvocislo nebo Cislo slozené.

Resenf:

e Urtime +/1009

¢« V1009 =31,7

* Postupné délime Cislo 1009 prvocisly mensimi nebo rovnymi Cislu 31.

« 211009, 311009, 511009, 711009, 11411009, 1311009,
1711009, 1911009, 2311009, 2911005, 3111009.

Cislo 1009 je prvocislo.




PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Priklad 5:

Rozhodnéte a zdvodnéte, zda ¢isla 2487, 2771, 437, 593 jsou prvocisla nebo ¢isla
slozena.

Priklad 6:

Najdéte alespon tfi prvocisla vétsi nez 120 a mensi nez 150.

Priklad 7:

Najdéte nejvétsi prvocislo, kterym je délitelné Cislo

a) 1326 b) 2406 c) 4 380 -



PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Kazdé slozené Cislo a lze vyjadrit pravé jednim zplsobem ve tvaru soucinu kone¢ného poctu
prvocisel

_ €1 €2 ek
a_pl rpz --nr-pk .
P1, P2,.., Pk JSOU prvocisla,
eq e, ey jsou nenulova prirozena Cisla.

P k i - — El Ez Ek F rd o | F k' d e lh w | -
akzapisa=p;". p,". .... p,~ se nazyva prvociselny rozklad pfirozeného Cislaa a p; p, . py jsou
tzv. prvocinitelé rozkladu.




PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Priklad 8:

Zapiste prvociselny rozklad cisla 540.

Reseni:

540 = 2.270 =2.2.135 =2.2.3.45 = 2.2.3.3.15=2.2.3.3.3.5 =22, 33,5

540

270

135

45

15

5
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PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Priklad 9:
Zapiste prvociselny rozklad Cisel 96, 500, 2024.




PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Priklad 10:

Najdéte aspon tri pfirozena cisla, ktera jsou délitelna
a) vsemi jednocifernymi prvocisly,

b) vSemi prirozenymi Cisly od jedné do deseti.

V obou pripadech urcete nejmensi takoveé cislo.

Reseni:

a) Jednociferna prvocisla: 2, 3, 5, 7

Prirozena Cisla, ktera jsou délitelna Cisly 2, 3, 5, 7:
2.3.5.7=210...... nejmensi prirozené Cislo délitelné Cisly 2,3,5,7
2.3.5.7.2=210.2 =420

2.3.5.7.3=210.3 =630 -



PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Reeni:

b) Hledame prirozena Cisla, ktera jsou délitelna vSemi prirozenymi Cisly od jedné do
deseti, tj.

1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10.
1.2.3.4.5.6.7.8.9.10=3628800

1, 2, 3, 2.2, 5, 23,7, 2.2.2, 3.3, 2.5

2.3.2.5.7.2.3=2520 ... nejmensi prirozené Cislo délitelné vSemi prirozenymi
Cisly od jedné do deseti

2520. 2 =5040



PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

Priklad 11:
Dokazte, ze kazdé prvocislo vétsi nez 3 je mozno vyjadrit bud ve tvaru 6k+1
nebo ve tvaru 6k+5, kde k je pFirozené Cislo.

Resent:
m=6 CG = {Cﬂr Clr CZ: CB: Cé-: CS}
Co: Cp=16,12,18,24,..}, x=6.k..... x neni prvocislo

Gt G={1,7,13,19,25,...}, x=6.k+1

Cy: Cr=1{2,8,14,20,26,..}, x=6.k+2=2(3.k +1) ..... x neni prvoéislo

C;: C3=1{3,9,15,21,27,..}, x=6.k+3=3(2.k+1).... x neni prvoéislo

Cy. C4={4,10,16,22,28,..}, x=6.k+4=2(3.k + 2) ..... X neni prvocislo

65: Cs= {5Jr 11, 17, 23,29, }, X=6k+5

Kazdé prvocislo vétsi nez 3 je mozno vyjadrit bud ve tvaru 6k+1 nebo ve tvaru

6k+5, kde k E N. -



PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

6 7 8 9 10

Piiklad 12: 11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 |20

Urcete vSechna prvocisla od 1 do 100. 21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 (28 |29 |30

------------------------------------------------------------ 31 |32 |33 |34 |35 |36 |37 |38 |39 |40

Algoritmus hledani vSech prvocisel od 1 do
100 se provadi pomoci tzv. Eratosthenova 41 |42 |43 |44 |45 |46 (47 |48 |49 |50
sita*.

51 (52 |53 |54 |55 |56 (57 |58 |59 |60

61 (62 |63 |64 |65 |66 (67 |68 |69 |70

71 (72 |73 |74 |75 |76 (77 |78 |79 |80

81 |82 |83 (84 |85 |86 |87 (88 |89 |90

* Eratosthenés z Kyrény (3. — 2. stol. pt. n. |.) byl 91 |92 |93 |94 |95 |96 |97 |98 |99 |100
recky matematik, astronom.



https://cs.wikipedia.org/wiki/Matematik
https://cs.wikipedia.org/wiki/Astronomie

PRVOCISLA A CISLA SLOZENA

1 - neni prvocislo - -

2 je prvocislo (nechame), vSechny nasobky 2 -
3 je prvocislo (nechame), vSechny nasobky 3 oznacime
5 je prvocislo (nechame), vSechny nasobky 5 6znacime
7 je prvocislo (nechame), vSechny nasobky 7 -

Vsechna zbyla Cisla jsou jiz prvodisla.




